

ОФИЦІУРГІСКА

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ТРЕТИЙ

Выходить два раза въ мѣсяцъ. Чодинка принимается въ Редакціи „Епархіальнихъ Вѣдомостей“ при Духовной Консисторії, въ Оренбургѣ,—и у Благочинныхъ.

1875.

15 МАРТА. № 6

Цѣна годовому издаванию съ укупоркой, доставкой и пересыпкой 6 руб. Отдельные номера можно получать изъ Редакціи и въ книжномъ магазинѣ г. Оренбурга—по 25 к.

Соиздатели: I. Отдѣль Оффіціальный.—По управлению духовного вѣдомства.—Данное по епархіальной службѣ.—Печатаніе изъ всѣхъ земельного участка г. Свято-Покровскаго Оберъ Прокурора за 1875 годъ.—II. Отдѣль Шеоффиціальный.—Слово же искѣло П. П. Паславскій.—Празднество во славу революции 14 марта въ церкви Срѣб. въ честь Губернатора Г. А. Григорьевича Степанова.

I. ОТДЕЛЬ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ

**По Высшему Управлению Духовнаго
Вѣдомства.**

ЖУРНАЛЪ

Учебнаго Комитета при Святейшемъ Синодѣ за № 77.

О составленной директоромъ на юныхъ училищахъ Могилевской губерніи г. Рощиномъ книге, подъ заглавиемъ: „Очеркъ главнейшихъ практическихъ положений педагогики, дидактики и методики, примененной къ учебнымъ предметамъ начального образования“. (Второе исправленное и дополненное изданіе.

Москва, 1873 г.).

(Продолженіе.)

2-я гл. посвящена физическому воспитанію. Написана бывा-

утвердить Онь вѣру православиаю во всѣхъ русскихъ сердцахъ, оть нынѣ и на вѣки. Да сохранитъ Онь домъ царевъ, Царя и царство, въ мирѣ и счастіи, на многіе лѣта. Да хранитъ Господь державу русскую и въ ней вѣру православную оть нынѣ и до вѣка.—Аминь.

C. Се—оз.

Празднество по случаю исполненія 10-ти лѣтъ управлению Оренбургскимъ краемъ Его Высокопревосходительства Генералъ-Губернатора Ник. Андреевича Г. Крыжановскаго,—9 февраля 1875 г.

(Продолженіе.)

Междудѣнье какъ св. церковь исполняла свой долга къ ревнителю благочестія и блюстителю интересовъ ея Досточтимому виновнику празднства, всѣ проочія вѣдомства мѣстнаго управления, учебное, военное и гражданское, и разныя сословія гражданъ не оставались безучастными зрителями знаменательного события. Военные и гражданскіе начальники Оренбургскаго казачьяго войска и областей Уральской, Тургайской, губерніи Уфимской и Внутренней киргизской орды, съ ближайшими изъ сослуживцевъ, главные начальники разныхъ отдѣльныхъ частей управления, сосредоточеннаго въ Оренбургѣ, и размѣщенаго по уѣзdamъ,—чины разныхъ степеней и видовъ, и представители городскихъ сословій Оренбурга приняли живое и дѣятельное участіе въ торжествѣ. Всѣ они присутствовали и молились во храмѣ во время литургіи и молебна за дорогаго Юбиляра. Они дружно и тѣсно сплотились во кругъ его въ день заслуженнаго имъ торжества, — и въ этотъ священный часъ у всѣхъ было какъ бы одно сердце и одна душа. Мысли и чувства слились во едино—въ поздравленіи и сердечномъ пожеланіи Милоститому юбиляру всѣхъ благъ и преспѣянія во всемъ добромъ и полезномъ.

Граждане Оренбурга и представители управлениа областей и уѣздовъ всего края, собранные во св. соборномъ храмѣ, представляли прекрасный примѣръ священнаго единодушія, какъ-бы одну семью, проникнутую и оживленную чувствомъ

благодарности къ Богу небесному и Царю земному за дары общественного и частного благополучия и улучшений, како- выя обильно и успешно насаждались, укоренялись и возвращались въ городѣ и краѣ въ истекшее десятилѣтіе чрезъ главнаго начальника, Богомъ указаннаго и Царемъ поставленнаго во главѣ управлениія.

Такъ благолѣпно совершилось празднество десятилѣтія во храмѣ, но симъ оно не окончилось, а продолжалось и за стѣнами храма. Изъ собора, въ слѣдь за Юбиляромъ, отправились къ нему въ домъ, Его Преосвященство съ почетнымъ духовенствомъ, члены окружнаго совѣта, начальники губерній и областей, директоры и представители народнаго просвѣщенія и воинскаго образования, управляющіе отдѣльными частями и прочие чины и представители городскихъ сословій. Здѣсь особо каждая корпорація чрезъ своихъ представителей приносila поздравленіе Его Высокопревосходительству съ благополучнымъ совершеніемъ славнаго десятилѣтія, благодарила его за отеческое попеченіе о своихъ нуждахъ, выражала наиболѣшія ему благожеланія и въ свою очередь вознаграждаема была сестороння достаточнаго Юбиляру масковымъ и сочувственнымъ отвѣтомъ и привѣтомъ. Въ дому Г. Генераль-Губернатора прежде прочихъ принесено ему поздравленіе членами окружнаго совѣта, которые на память незабвеннаго дня поднесли Его Высокопревосходительству въ его кабинетъ богато украшенный альбомъ съ своими портретами-фотографическими карточками. Затѣмъ прочія корпораціи, въ надлежащемъ порядкѣ размѣстившіяся въ залѣ и гостиной, поочередно принесли Юбиляру поздравленія. Духовенство представлено было Его Высокопревосходительству самимъ Преосвященнѣйшимъ архиепископомъ и первое изъ сословій выразило предъ нимъ поздравительная благожеланія. За духовенствомъ принесъ ему поздравленіе правитель канцелярии Его Высокопревосходительства, Д. С. Сов. Ап. Д. Х-ій, во главѣ сослуживцевъ; при этомъ воздалъ ему искреннюю благодарность за особенное отеческое попеченіе объ удовлетвореніи ихъ жизненныхъ и служебныхъ потребностей, объ улучшении ихъ материальнаго и служебнаго быта,—и въ память празднества поднесъ ему альбомъ съ портретными карточками, который и былъ благосклонно принятъ. Подобнымъ обра-

зомъ приносили поздравлениі досточтимому Юбилиру и про-
чія депутаціи областей Тургайской, Уральской и разныхъ
частей управлениі. Представители дворянскаго сословія про-
читали и поднесли Его Высокопревосходительству адресъ,
въ которомъ перечислены наиболѣе замѣчательныи и по-
дотворныи для края и города дѣянія истекшаго десятилѣтія.
Депутація отъ городового управления и сословій гражданъ
при поздравлениі поднесли серебряную чернилицу изящной
отдѣлки въ формѣ локомотива желѣзной дороги съ рель-
сами и со всѣми принадлежностями, какъ вполнѣ приличное
выраженіе благодарности Его Высокопревосходительству
за исходатайствование для Оренбурга желѣзной дороги,
долженствующей связать оный тѣснѣйшимъ образомъ съ
центромъ Россіи и столицами, и послужить къ быстрѣйшему
развитию города и края во всѣхъ отношеніяхъ. Депутація
отъ киргизскихъ родовъ поднесла Юбилиру хлѣбъ и соль.
Ремесленное училище, всесѣло обязанное своимъ осно-аніемъ,
существованіемъ и поддержанію Его Высокопревосходите-
льству, поднесло ему при поздравлениі плодъ своихъ тру-
довъ, кабинетное кресло, весьма удобной для своего назва-
женія формы.—Въ заключеніе столь высокаго и прекрас-
го зрелица директоръ мужской гражданской гимназіи и ди-
ректоръ военной прогимназіи представили Его Высокопре-
восходительству депутатіи для присененія поздравлениі
отъ воспитанниковъ вѣтреныхъ имъ учебныхъ заведеній
всѣхъ трехъ возрастовъ—старшаго, средняго и младшаго.
Поздравлениія и благожеланія дѣтей—воспитанниковъ учеб-
ныхъ заведеній, которые такъ много обязаны истинно-сте-
ческому поученію о нихъ, дышащему любовью къ имъ
главнаго начальника края, трогательно увѣличали собою
рядъ искреннихъ поздравлений Досточтимому виновнику
празднества.

По принятіи поздравлений отъ всѣхъ чиновъ и депутатій
Его Высокопревосходительство пригласилъ всѣхъ присут-
ствующихъ подойти къ нему поближе, и когда всѣ сомкну-
лись около него въ тѣсный кругъ, онъ обратился къ нимъ
краткою рѣчью, въ которой, если не ошиби, то хотя
отчасти высказалъ возвышенные помыслы и благородныи
чувства, наподобиавши его душу. Сколько можемъ помнить,
Досточтимый Юбилиръ сказалъ между прочимъ слѣдующе:

„отъ души, благодаря, гсѣхъ вастъ, господа, за дружное изъявленіе сочувствія, ко мнѣ, въ столь, заменателъный, день моего служенія Царю, и отечеству; общее, ваше сочувствіе чѣмодо, меня трогаетъ. По совѣсти скажу, что, тѣми, успѣхами въ благоустройствѣ края, какими Проридѣніе благословило наши труды и усилия, я обязанъ содѣйствію и усердию сослуживцевъ. И такъ благодарю всѣхъ моихъ сотрудниковъ, присутствующихъ и отсутствующихъ, и, тѣхъ, которые со мною пріѣхали сюда, и, которыхъ я встрѣтилъ здѣсь, на мѣстѣ. Вашъ господа, я обязанъ тѣмъ добромъ и пользою какое Всѣгда дадъ намъ вмѣстѣ сдѣлать для города и края. Когда Государь ИМПЕРАТОРЪ, нашъ общий отецъ, благословлялъ меня на управление краемъ, то настоительно внушалъ одно: употребить всѣ, силы и стараніе къ тому, чтобы благоустроить край, и сгѣлатъ его сколько можно болѣе счастливымъ. Этаѣтъ наказъ обожаемаго Монарха служилъ для меня главнымъ руководительнымъ началомъ во всей моей дѣятельности по управлению, здѣшнимъ краемъ. По указанію державной воли Царя, въ своихъ распоряженіяхъ и дѣйствіяхъ я полагалъ себѣ правиломъ болѣе слѣдовать внущеніямъ сердца, нежели холоднымъ, соображеніямъ разума. Памятна при этомъ и сваангельское наставление: люби, и поступай по любви,—и все будетъ хорошо. А, поэтому если мы и владали въ ошибки, неизбѣжныя въ дѣлахъ руکъ человѣческихъ, то, и въ нихъ пока не раскаяваемся, такъ какъ и самыя ошибки наши происходили изъ того же источника любви, изъ желанія добра. И можетъ быть впослѣдствіи, самыя кажущіяся ошибки принесутъ полезные плоды. Будемъ всегда помнить, что любовь и доброжелательство все животворятъ и созидаютъ. Этими принципами я намѣренъ руководиться и на будущее время во всѣхъ моихъ дѣйствіяхъ и отношеніяхъ, доколѣ Промыслу и Царю угодно будетъ продлить мое вѣрноподданническое служеніе отцу Государю и отечеству въ здѣшнемъ краѣ и вездѣ“.

Окончивъ рѣчу, Досточтимый юбиляръ откланялся всѣмъ посѣтителямъ, и всѣ они отправились отъ него въ самонъ тирномъ и добромъ настроеніе духа, исполненные самыхъ приятныхъ и возвышенныхъ опущеній. Между тѣмъ готовилось новое выраженіе общаго сочувствія Высокочтимому обиляру. Въ общественномъ собраніи устраивался обѣль

въ честь его по подпискѣ на 300 лицъ. Къ 5-ти часамъ по полудни при дому Его Высокопревосходительства явилась триумфальная процессія, украшенная символическими знаками торжества, изготовленная собственно усердіемъ мѣщанского общества. Но ему угодно было, безъ особой церемоніи, пышкомъ прийти изъ дома въ собраніе. Густы толпы народа сопровождали его шествіе, и окружали зданіе общественнаго собранія. При появлѣніи вечерняго сумрака оно было блестательно иллюминировано и снаружи. А внутри дома, роскошно украшенного разными эмблематическими знаками, великолѣпно освѣщенаго, былъ данъ обѣдъ, единственный въ своемъ родѣ по мѣсту и времени. Противъ стола и кресла, которые занималъ во время обѣда Его Высокопревосходительство, въ противоположной комнатѣ, за возвышениемъ красовался мензель Досточтимаго юбилея, великолѣпно изукрашенный и причудливо освѣщенный, иъ зѣ срединѣ разноцвѣтнаго огнистаго круга на подобіе звѣзы, безпрестанно вращавшагося: это былъ прелічный символъ неусыпной и животворной дѣятельности и движенья въ истекшія десять лѣтъ. Хоръ инструментальной музыки придавалъ обѣду особенную торжественность. Однимъ изъ первыхъ гимновъ, исполненныхъ хоромъ, былъ народный ^{такъ} «Боже Царя храни». Въ качествѣ хозяина главнымъ распорядителемъ обѣда былъ г. начальникъ Тургайской области Его Пре-^{ст}во, Генералъ-Майоръ Баллюзекъ. Затѣмъ по отдѣламъ и столамъ были особые блюстители изъ почетнѣйшихъ чиновниковъ. Въ комнатѣ и за столами, которые были заняты гостями изъ почетныхъ представителей киргизскихъ родовъ и начальниковъ почетными блюстителями, былъ чиновникъ изъ киргизскаго же рода, что вполнѣ согласовалось съ ихъ душевнымъ расположениемъ. Первый тостъ превозглашенье былъ самимъ Юбилеемъ за Государя ИМПЕРАТОРА, и принять съ громкимъ единодушнымъ ура. Такъ же точно встрѣченъ и принять тостъ за здоровье Государыни ИМПЕРАТРИЦЫ, за Государя Наслѣдника Цесаревича и весь царскій Домъ. Затѣмъ г. начальникъ Тургайской области провозгласилъ тостъ за здоровье Дорогаго юбилея, и воисторженные клики ура пронеслись изъ конца въ конецъ всего зданія, и многократно повторялись. Среди обѣда Его Высокопревосходительство обходилъ всѣ комнаты, наполненные соучастни-

ками торжества,— и всѣхъ привѣтствовалъ ласковымъ и теплымъ словомъ. Между прочимъ произнесено было разными лицами много рѣчей, болѣе или менѣе приличныхъ случаю. Но наиболыше вниманіе привлекали слова самого Юбилиара, который былъ въ наилучшемъ расположеніи духа и неоднократно держалъ рѣчь съ свойственнымъ ему одушевленіемъ и задушевностью, которая невольно привлекаютъ къ себѣ слугъ и сердечносъ сочувствіе.

Обѣдъ окончился въ 10 часовъ вечера.

Г. Оренбургъ.
19 февраля 1875 г.

Каѳедральный протоіерей С. Семеновъ.

СЛОВО

по случаю принесенія въ село Новоникитино Табынской Божіей Матери, склонное 13 января 1875 г.

Царь Давидъ вѣкогда говорилъ своему народу: да возвеселится гора Сіонская, и да возрадуются дщери Іудейскія, судебъ ради Тѣаща Господи! — Ему нравилось изъстоположеніе, или населеніе тѣхъ мѣсть, кои Господь избралъ въ наслѣдіе Іакову, или народу израильскому. Самъ Богъ возвлюбилъ красоты селеній израилевыхъ. Городъ Іерусалимъ, въ свое время — при Давидѣ, былъ дѣйствительнымъ чудомъ на землѣ. — Прекрасная высота, говорится въ псалмахъ Давидовыхъ, утѣха всей земли гора Сіона, на сѣверной отрапѣ египетскаго Царя. Подите вокругъ Сиона и обойдите его, просчитите башни его; обратите вниманіе на упрѣженія его, осмотрите чертоги его, чтобы пересказать позднимъ родамъ. И Господь препрѣславленъ во святомъ градѣ Іерусалимѣ, и на святой горѣ его, и въ чертогахъ его знаемъ, какъ защитникъ и югъ народа Израильскаго. А храмъ Соломоновъ? Боже мой! — какъ великколѣпенъ былъ этотъ храмъ. Одного золота на построеніе его употреблено было 125,000 пуд.; наѣдь постройкою его трудились 180,000 работниковъ и 3,600 человѣкъ было приставлено только смотрѣть за работами (Истор. Рудакова). Вотъ какое Господь избралъ наслѣдіе Израилю! Яко эсъ сънѧтикомъ, тако и видѣхомъ во градѣ Господа Симъ, во градѣ Бога нашего — во градѣ Іерусалимѣ и по сіе времена: ибо Богъ утвердилъ его на сльзь. И нынѣ благочестивые богохульцы,